So entstand die Bibel 
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Als die Israeliten noch als Nomaden herumzogen, lebten sie in Zelten. Sie erzählten sich von den Erfahrungen, die ihre Väter mit Gott gemacht hatten. Die Kinder hörten gespannt zu, was ihre Vorfahren erlebt hatten. Zum Beispiel die Geschichte von der Befreiung aus der ägyptischen Sklaverei. 
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Als die Israeliten sesshaft wurden konnte sich in diesem Volk eine Schrift entwickeln, die so genannte Quadratschrift. Die Könige David und Salomo befahlen um 1000 v. Chr. dass die alten Erzählungen aufzuschreiben sind, damit sie nicht verloren gehen. 

Die Priester schrieben auch Geschichten über ihr Volk und ihre Könige, die Propheten und ihre Worte, Lieder, Gesetze und Gebete auf. So wurden die Teile des Alten Testamentes gesammelt, aufgeschrieben und weitergeschrieben. 
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In den Jahren 50 bis 150 nach Christus entstanden die Schriften des Neuen Testamentes. Sie berichten hauptsächlich über das Leben und das Wirken von Jesus aus Nazareth und über seine Bedeutung für die Menschen. 
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Zu den ältesten Teilen des Neuen Testaments gehören die Briefe des Apostel Paulus. In den Gottesdiensten der christlichen Gemeinden wurde sie immer wieder vorgelesen. Man schrieb sie ab und gab sie an andere Gemeinden weiter. 
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Im Mittelalter arbeiteten die Mönche in den Klöstern unermüdlich an der Abschrift der Bibel. Eine Abschrift dauerte oft viele  Monate. Die Kapitelanfänge wurden meist mit kunstreich verzierten Grossbuchstaben geschmückt. Auch die Buchdeckel waren reich verziert. Jede Bibel stellte ein Kunstwerk dar. 

Mit der Erfindung der Buchdruckerkunst durch Johannes Gutenberg in Mainz wurde die Bibel weit verbreitet. Einige Jahre später übersetzte Martin Luther auf der Wartburg zuerst das Neue Testament in die deutsche Sprache. Dadurch wurde dieses Buch endlich für viele Leute lesbar und verständlich. 

Die Bibel ist nicht einfach nur Buch, sie ist auch das meist verbreitete Buch auf unserem Planeten und ist bis heute in über 1500 Sprachen übersetzt. 
